
Capítulo 5

Valores e vetores próprios

EXERCÍCIO 42. Considere a matriz A =




1 1 0

0 2 2

0 2 5


.

a) Verifique que (1, 5, 10) é vetor próprio.

De facto, A




1

5

10


= 6




1

5

10


 (com valor próprio ω= 6).

b) Verifique que 1 é valor próprio.

De facto, pA(1) = det(A→ I ) = 0 pois tem uma coluna de zeros.

EXERCÍCIO 43. Verifique que →1 é valor próprio da matriz A =




0 1 →1

1 0 →1

1 →1 0




e determine os vetores próprios associados a →1.
De facto, pA(→1) = det(A→ (→1)I ) = det(A+ I ) = 0. Os vetores próprios de A associ-

ados ao valor próprio ω=→1 são os múltiplos não nulos do vetor (0, 1, 1).

EXERCÍCIO 44. Determine os valores próprios e correspondentes vetores pró-
prios de cada uma das seguintes matrizes, indicando em cada caso, uma base
e a dimensão do subespaço próprio associado a cada valor próprio.

A =

'
2 1

0 1

(
, B =

'
0 →1

1 0

(
, C =




1 0 0

→7 1 0

4 →3 1


 , D =




1 1 0

0 2 2

0 2 5


 ,

E =




1 2 →2

2 1 0

→2 0 1


 , F =




3 1 0

1 3 0

0 0 2


 , G =




1 1 0 0

0 1 0 0

0 0 →2 0

0 0 0 2


 .

37



A dimensão do subespaço próprio E (ω) associado a um valor próprio ω é m .g .(ω)
e os vetores próprios associados a ω são os vetores não nulos de E (ω), isto é, os vetores
não nulos dos espaços gerados pelas respectivas bases, indicadas a seguir:

A:

ω m .a .(ω) m .g .(ω) base de E (ω)
1 1 1 {(→1, 1)}
2 1 1 {(1, 0)}

B:

ω m .a .(ω) m .g .(ω) base de E (ω)
→i 1 1 {(→i , 1)}
i 1 1 {(i , 1)}

C:
ω m .a .(ω) m .g .(ω) base de E (ω)
1 3 1 {(0, 0, 1)}

D:

ω m .a .(ω) m .g .(ω) base de E (ω)
1 2 1 {(1, 0, 0)}
6 1 1 {(1, 5, 10)}

E:

ω m .a .(ω) m .g .(ω) base de E (ω)
1→2
↑

2 1 1 {(↑2,→1, 1)}
1 1 1 {(0, 1, 1)}

1+2
↑

2 1 1 {(→↑2,→1, 1)}

F:

ω m .a .(ω) m .g .(ω) base de E (ω)
2 2 2 {(→1, 1, 0), (0, 0, 1)}
4 1 1 {(1, 1, 0)}

G:

ω m .a .(ω) m .g .(ω) base de E (ω)
-2 1 1 {(0, 0, 1, 0)}
1 2 1 {(1, 0, 0, 0)}
2 1 1 {(0, 0, 0, 1)}

ISA/ULisboa - 2022/23 38



CAPÍTULO 5. VALORES E VETORES PRÓPRIOS

EXERCÍCIO 45. Considere a matriz A =




1 1 →1

2 2 0

1 a a


, com a ↓!.

a) Determine os valores do parâmetro a para os quais a matriz A admite o
valor próprio zero.

a = 1

b) Para cada um dos valores de a obtidos na alínea anterior calcule os valo-
res próprios de A e identifique os correspondentes vetores próprios.

Para a = 1 os valores próprios de A são ω = 0 com m .a .(0) = 1 e ω = 2 com
m .a .(2) = 2. Os vetores próprios associados a ω = 0 são os múltiplos não nu-
los de (→1, 1, 0) e vetores próprios associados a ω= 2 são os múltiplos não nulos
de (0, 1, 1).

c) Discuta, em função do parâmetro a , a invertibilidade da matriz A.

Para a ↔= 1 é invertível e para a = 1 é singular

EXERCÍCIO 46. Seja v um vetor próprio associado ao valor próprio ω de uma
matriz A.

a) Mostre que, para todo o real ϵ, v é um vetor próprio da matriz A →ϵI e
indique o valor próprio associado.

O valor próprio associado é ω→ϵ.

b) Mostre que, para todo o inteiro n , v é vetor próprio da matriz An e indi-
que o valor próprio associado.

O valor próprio associado é ωn .
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